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I PARTE

1. OBJETIVOS
OBJETIVO GENERAL:
· Conocer el impacto ambiental que genera la deforestación de la finca el espino 

OBJETIVOS ESPECIFICOS

· Establecer causas de la deforestación en la finca el espino 

· Identificar los efectos de la deforestación  en la finca el espino

2. RESUMEN

El presente trabajo constituye un proyecto de investigación sobre LA DEFORESTACION EN LA FINCA EL ESPINO, en el cual se pretende dar conocer el proceso, desarrollo  y posterior deterioro del mismo, en el cual tanto interese económicos y políticos han sido y  siguen siendo  factores  preponderantes en lo que deforestación de la finca el espino se refiere.

La Finca El Espino, desde hace algunos años, cuenta con un Ecoparque. Este territorio forma parte de la reserva forestal protegida por la Ley de Medio Ambiente. Es catalogado el último pulmón del área metropolitana de San Salvador por su aporte de oxígeno y recurso hídrico para la zona.

En San Salvador, El Salvador se encuentra ubicada la Finca El Espino. Se trata de un territorio que llegó a ser conformado por 803 hectáreas a lo largo de su historia y que hoy en día de manera alarmante se ha reducido a 550 manzanas.

Los primeros propietarios de la finca fueron la familia Dueñas, que siendo propiedad nacional, al llegar a la presidencia por golpe de estado sobre el General Gerardo Barrios, Francisco Dueñas, se apropia en 1865 de la totalidad de la finca y es heredada desde entonces de padres a hijos dentro de la familia.

Desde 1980, la finca pasa a manos de la Cooperativa de Producción Agropecuaria El Espino de R. L., gracias a la reforma agraria establecida por el entonces Presidente de la República Napoleón Duarte, que expropia de la tierra a la familia Dueñas.

En 1987, la Corte Suprema de Justicia revoca la expropiación del terreno y la devuelve a los Dueñas, aduciendo que la reforma agraria no aplicaba para dicha propiedad por su riqueza urbanística. Los pobladores y cooperativistas no dejan la tierra y se inicia una batalla legal por establecer quiénes eran los verdaderos propietarios.

De manera sorpresiva en 1993, el gobierno del entonces Presidente Alfredo Cristiani compra a la familia Dueñas el 83% de la finca y le deja aún en propiedad el 17% equivalente a 207 manzanas. 

El gobierno cede a los cooperativistas alrededor de 686 manzanas, cifra que se ha ido reduciendo poco a poco, expropiando áreas para construir el Ministerio de Relaciones Exteriores, el boulevard Diego de Holguín, entre otras, aduciendo que son infraestructuras de interés nacional, dejando a los cooperativistas las 550 manzanas que conforman

El Espino en la actualidad.

Área Nacional Protegida poco respetada Carreteras, plazas comerciales, centros de estudios privados, instituciones de gobierno, residencias exclusivas y hasta un campo de golf son los causantes de la admirable depredación y ahora forman parte de los nuevos residentes de la zona. 

Con la complicidad del gobierno de los últimos 19 años, algunas familias acaudaladas del país adquirieron, vendieron y construyeron todo lo mencionado, sin importarles algunos informes (véase enlace), que sugerían establecer el territorio, Área Nacional Protegida, por su riqueza natural y por sus aportes acuíferos que han brindado al área metropolitana de San Salvador. Sin una ley que protegiera el medio ambiente, los intereses económicos predominaron.

A partir del 15 de febrero de 2005, la Asamblea Legislativa aprobó la ley de Áreas Naturales Protegidas (véase enlace), escuchando el clamor de muchos ciudadanos a lo largo y ancho del país, que exigían poner freno a la deforestación indiscriminada del medio ambiente nacional. Es bajo esta ley que el territorio de la finca El Espino es amparado para que sea protegido y es declarada zona de reserva forestal.

Para detener la amenaza ambiental de la cual ha venido padeciendo la finca, los miembros de la cooperativa El Espino, actuales propietarios, han desarrollado un proyecto ambicioso que les permite conservar la zona. Es así como desde el 20 de mayo de 2003 se constituye el Ecoparque El Espino, que comprende un área de 50 manzanas, según el administrador del parque, Fernando Cabrera.

La reserva se encuentra ubicada en la falda sur-sureste del volcán de San Salvador, entre los municipios de Santa Tecla, Antiguo Cuscatlán y San Salvador. Tiene una elevación de hasta 1,200 metros sobre el nivel del mar. Se sitúa en la Sabana Tropical Calmosa, donde la temperatura promedio es de 21 grados centígrados, con una captación de lluvia de 1,849 milímetros anuales.

Es de suma importancia la reserva forestal, pues todo su territorio aporta al área de la capital y sus alrededores, 16.25 millones de metros cúbicos de agua al año. Se ha llegado a estimar que su área de recarga hídrica por la lluvia tiene un índice de más del 40%, constituyéndose en un punto esencial de vida para los habitantes del área metropolitana.

3.  ELEMENTOS TEORICOS QUE FUNDAMENTAN LA   INVESTIGACION.
La finca de café más emblemática de la capital ha tenido una historia tortuosa: confiscada, recuperada, reclamada por más de un propietario, ahora se enfrenta al dilema de la conservación ecológica. Hay más de un plan para proteger esta zona boscosa al pie del volcán de San Salvador, pero su rescate deberá pasar por las manos de los diputados. Un plan congregado podría sacarla adelante

3.1  BREVE HISTORIA.
Por décadas, la finca El Espino, de 1 mil 100 manzanas de extensión, ha sido el objeto de deseo de gobiernos, alcaldías, ecologistas y colonos del terreno, pero hasta nuestros días sigue sin un proyecto definido y consensuado de conservación.

La historia más reciente de esta zona boscosa, al pie del volcán de San Salvador, se remonta a 1980. En abril de ese año, el Instituto Salvadoreño de Transformación Agraria (ISTA) confiscó los terrenos a sus propietarios originales, la familia Dueñas.

Bajo el argumento de la reforma agraria, la cual permitía la expropiación de tierras con vocación agrícola, el ISTA depositó un cheque en el Banco de Fomento Agropecuario (BFA) por 10 millones 404 mil 600 colones en concepto de pago a la familia Dueñas. El cheque nunca fue retirado por los propietarios, quienes se opusieron a la arbitrariedad de la confiscación. 

En vez de eso, los antiguos propietarios de la finca se ampararon ante la Corte Suprema de Justicia para revertir la expropiación, y no fue sino hasta siete años después que el organismo judicial dictó sentencia sobre el caso.

El Gobierno de la época (el pedecista José Napoleón Duarte) planeaba construir un centro de gobierno en la zona, donde ubicaría oficinas de Salud, Medio Ambiente e instalaciones militares, de las cuales sólo estas últimas prosperaron.

El 16 de septiembre de 1987, el máximo tribunal de justicia ordenó que el terreno regresara a sus antiguos propietarios, pues resolvió que si bien la mitad de la finca era considerada con vocación agrícola, la otra mitad tenía vocación urbanística. La reforma agraria prohibía la confiscación de tierras con vocación urbanística.

El fallo, que incluso ordenaba el registro de la propiedad a nombre de sus dueños originales, ocurrió en tiempos de Duarte.

Ya desde inicios de los ochenta, con el nacimiento de la Cooperativa El Espino, los colonos cultivaban café en la finca.

Luego de esa incertidumbre jurídica de las tierras y tras la turbulenta historia del país por esa época, el futuro de El Espino comienza a tomar otro rumbo.

3.2 NUEVO GIRO.
Tras las elecciones de 1989 y cuando el país cambia de gobierno, el presidente Alfredo Cristiani decidió comprar una parte de las mil 100 manzanas de terreno de la finca.

El entonces ministro de agricultura, Antonio Cabrales, asegura que había planes de urbanizar los terrenos por lo que el Gobierno decidió la compra. Fue el 83% de la totalidad del terreno a un costo de 89 millones de colones. La compra fue financiada con bonos. El 17% permaneció en manos de sus propietarios, porque el Gobierno ya no tenía dinero para adquirir esa parte, que colindaba con San Benito, asegura Cabrales.

En mayo de 1992, el Consejo de Ministros acordó donar 129 manzanas de El Espino a las alcaldías de San Salvador y Antiguo Cuscatlán, en esa época ambas gobernadas por ARENA.

Fueron los primeros intentos de crear ahí un parque. Los ecologistas también comenzaban a pedir la protección de esa zona boscosa, considerada como “el último pulmón” de la capital.

Por la época se hablaba de entregar 300 manzanas de terreno a la cooperativa creada desde los 80. Ya algunas instituciones ecologistas proponían reubicar a los cooperativistas en otro sitio, pero permitiéndoles usufructuar las cosechas de café durante cinco años, mientras sus nuevas tierras producían nuevos cultivos.

Pero a los cooperativistas no se les entregó nunca la propiedad de la tierra, por diferentes motivos, explica Cabrales.

“Había un montón de líos. Sentimos como que habíamos hecho lo que podíamos hacer”, recuerda el ex ministro al referirse a la compra de la mayoría de la finca. 

Ya en junio de ese año, 1992, el ministerio de Agricultura y Ganadería presentó a la Asamblea Legislativa un proyecto de protección forestal en la zona.
  3.3 DEFINICION DE LA PALABRA DEFORESTACION.
Es el término aplicado a la desaparición o disminución de la superficie cubiertas por bosques y selvas, hecho que tiende a aumentar en todo el mundo.

Es un proceso de deterioro ambiental que consiste en la destrucción y eliminación de vegetación en un área geográfica cualquiera.

En esta investigación entendemos este tema como:

En la destrucción o eliminación de la vegetación arbórea en un área geográfica cualquiera, a la perdida de los recursos importantes para la vida del hombre, la extinción de la fauna y de la vida silvestre, contribuyendo a la contaminación ambiental.

3.4 LAS CAUSAS DE LA DEFORESTACIÓN. 

1. La tala inmoderada para extraer la madera
2. Generación de mayores extensiones de tierra para la agricultura y la ganadería.
3. Incendios
4. Construcción de más espacios urbanos y rurales.
5. Plagas y enfermedades de los árboles.

3.5 LOS EFECTOS  DE LA DEFORESTACIÓN 

1. Erosión del suelo, lo que a su vez provoca las inundaciones o sequías.
2. Alteraciones climáticas.
3. Reducción de la biodiversidad, de las diferentes especies de plantas y animales.
4. Calentamiento global de la tierra: porque al estar deforestados los bosques, no pueden eliminar el exceso de dióxido de carbono en la atmósfera.

El Salvador tuvo en su tiempo la segunda tierra más fértil del mundo: Zapotitán. Ahora es una de las naciones más deforestadas en el planeta, y la segunda más desértica en Latinoamérica. Se calcula que la cobertura forestal es de 11.6%; significa que por cada cien kilómetros, apenas doce tienen abundante follaje y especies animales para mantener en equilibro el medio ambiente. La situación, que ya es crítica, tiende a empeorar, con pocas esperanzas de revertir los estragos.

En San Salvador y La Libertad, la finca El Espino es un caso histórico de irrespeto a la Naturaleza y a las leyes de la República. El 30 de marzo, los concejales capitalinos aprobaron una petición de la constructora Roble para derribar centenares de árboles. La decisión tardó en efectuarse, porque los criterios al interior del concejo estaban divididos en cuanto a la interpretación de las ordenanzas municipales, más concretamente, respecto a su vigencia. 

En el 2002, ante la misma solicitud de urbanización, redactaron el acuerdo 16, que tendría valor hasta que aprobaran la ordenanza municipal que regula poda y tala de árboles. En el período intermedio, el Ministerio de Ambiente y Recursos Naturales (MARN) y la Oficina de Planificación del Área Metropolitana de San Salvador (OPAMSS), habían concedido su aval para proceder a la deforestación. El edicto que anularía el acuerdo se aprobó el 2004, y como la constructora reiterara su petición, el concejo inició las discusiones que terminaron en permitir deforestar la mayor fuente de mantos acuíferos de la capital
 3.5 ENTREVISTA REALIZADA AL ING. MAURICIO SERMEÑO
El ingeniero Mauricio Sermeño, coordinador ejecutivo de la Unidad Ecológica Salvadoreña (UNES), y rector de la Universidad Técnica Latinoamericana (UTLA), estuvo presente durante todo el proceso desde la solicitud. Ha seguido el caso de la finca durante años, y conoce detalles acerca de los protagonistas añejos: la familia Dueñas.

¿Usted cree que hay ilegalidad en la tala de la finca? 
Sí. El procedimiento que se siguió fue bastante viciado, con actitudes hasta pseudo ecologistas de algunos concejales. Ellos argumentaban que la familia Dueñas representada por Dueñas Hermanos y Compañía ya tenía todos los permisos, y por eso la alcaldía no podía negarse. Nosotros les demostramos que sí podían decir no, porque el artículo 15 de la Ley Forestal da total autoridad al municipio para decidir sobre la tala de los árboles. Cambiaron su discurso argumentando que la solicitud había llegado en agosto del 2004 a la alcaldía municipal de San Salvador, y en ese momento no había ordenanza que regulara la tala. Entonces decidieron aplicar un acuerdo transitorio, que perdería vigencia cuando se aprobara la ordenanza que regula la tala. Dicha ordenanza se aprobó en noviembre del 2004, pero no puede ser retroactiva. En estas circunstancias, la decisión corresponde al municipio, representado por el concejo municipal. Entre el 14 y el 18 de marzo yo presenté una solicitud amparada por 480 firmas, en donde pedía que la decisión se pasara a un cabildo abierto para que fuera participativa de la mayor cantidad de personas en el municipio. No le dieron la más mínima importancia. Sometieron a votación la decisión en el concejo municipal, respecto a si permitían o no la tala, y (lo hicieron) estratégicamente. Calcularon que si votaban a favor, iban a quedar otros siete, incluido el alcalde, quien podría ordenar que no se talara. Cuando hay empate, la facultad para determinar es del alcalde. Para evitarlo, estos judas resolvieron votar dos a favor; los otros cinco se abstuvieron. Sucede que antes de la Semana Santa, el alcalde también estratégicamente sale del país. Deja como interino a Rodrigo Contreras Teos, quien es de los que más ha luchado para que se talen los árboles. Él somete otra vez a votación el caso de la finca El Espino. Acuerdan darle vigencia al acuerdo transitorio, lo pasan a la Comisión de Urbanismo, y allí aprueban la tala. Se lo dan después al jefe del distrito 3 y a él mismo lo contratan para que trabaje durante la Semana Santa recaudando impuestos municipales. Lunes y martes santo, lo presiona el abogado de la familia Dueñas y Contreras amenaza con despedirlo. La síndico Norma Guevara le manda una nota, diciendo que no haga caso de la disposición porque es ilegal. Por presión o lo que más pudiera ser, el jefe del distrito 3 da el permiso para talar. Guevara, la síndico, ha interpuesto una demanda ante la Fiscalía por la ilegalidad del acuerdo y del permiso de tala. 

¿Qué otras amenazas se ciernen sobre la finca? 
Para la finca El Espino lo más importante son los antecedentes que quedan. Ahorita está en el MARN (Ministerio de Ambiente y Recursos Naturales) una solicitud de impacto ambiental por parte del Club Campestre para extender su campo de golf. En estos días puede ir a consultarse. Así van a ir destruyendo toda la finca. Vienen más permisos, cerca de 200 manzanas a urbanizar. También quieren construir el Ministerio de Relaciones Exteriores allí: van a construir una calle de seis carriles de ancho, que se llama “Diego de Holguín”. El anillo periférico pasará por esa zona. Están haciendo pedazos la finca, y lo hacen contra de la voluntad de la población. 

Cuando en el país los militares aplicaron la Ley de Reforma Agraria, en 1979, expropiaron muchos inmuebles a grandes terratenientes. La familia Dueñas tenía ese momento diez mil hectáreas de tierra repartidas en todo el país. El gobierno determinó quitarles la finca El Espino y darle los derechos a los habitantes, que se organizaron en una Cooperativa. En 1986, la familia Dueñas inició una serie de procesos jurídicos para recuperar la finca, a pesar que renunciaron a los tratos que les otorgaba la Reforma. Todos los pasos y argumentos que utilizaron eran ilegales, contra la ley, similar a esta última discusión en el concejo. Años después, el gobierno de Alfredo Cristiani compró a nombre del Estado la mitad de la finca, cuando por ley ya pertenecía a la población. En 1993, repartieron El Espino entre las alcaldías de Antiguo Cuscatlán y San Salvador. Calderón Sol consiguió donaciones para construir el Parque de los Pericos, plan que aún sigue gestionándose entre ambas alcaldías. El último proyecto activo han sido los centros comerciales Las Cascadas, Multi Plaza, La Gran Vía y este proyecto de urbanización. Las ganancias de cualquier construcción en la zona se repartirá entre la familia, el grupo Roble y la constructora mexicana CARSO. 

¿Por qué cree que tiene tanto valor esa zona para la urbanización? 
A la gente le gusta vivir entre árboles, y por eso los engañan. Casi todos los urbanistas avisan que están lotificando, construyendo casas en lugares como “Bosques de Prusia” o “Pinares de Suiza” y dan mayor precio a la vivienda. Lo que venden al final es un desierto, porque después venden los árboles que talan. Hay árboles grandes, como el conacaste, que sólo por uno de ellos pueden sacar diez mil colones vendiendo la madera, según el tamaño. Allí está el otro negocio. Imagínese que en promedio fuera cinco mil colones el precio de cada árbol, y son 142 en El Espino. Serían 700 mil colones en esa zona sólo en la primera fase. Además está cerca de los nuevos centros comerciales y de colonias para ricos. 

¿Están agotadas las opciones para frenar estas devastaciones? 
Primero se pidió al Ejecutivo que impidiera la ejecución del proyecto, pero allí hay grandes amigos de los Dueñas. Después se acudió a la Asamblea Legislativa para que revocara el acuerdo que daba a la familia 207 manzanas para urbanizar, pero tampoco hicieron nada. Se solicitó entonces a la Corte Suprema de Justicia y también ellos dictaminaron que se procediera a talar los árboles, urbanizar y hacer las calles. A las instancias internacionales no les importa. Mandamos una carta a la Corte Interamericana de Justicia, a la OEA, y ni siquiera nos han contestado. A Dios ya le pusimos candela. En Antiguo Cuscatlán ni humo sacaron para dar el permiso de la tala. ¿Qué se quiere que haga la gente? Aquí lo que se demuestra es que el sistema democrático representativo, el nuestro, no funciona para defender los intereses de la población. Se eligen funcionarios para representar los intereses del pueblo, pero una vez electos, lo menos que hacen es representar esos intereses. Nada más llenan sus bolsas con dinero, la población puede dar fe de esto. Como está la situación, no dudamos que les van a dar todos los permisos que quieran. La población aumenta, las necesidades aumentan, y el agua disminuye. 

 En medio de esta zona recién deforestada de la Finca El Espino está el bulevar Jerusalén, con sus autos, su tráfico veloz. Algunos conductores reducen la velocidad a 40 kilómetros por hora para ver el panorama a derecha e izquierda: el bulevar Diego de Holguín a media construcción.

El MOP abrió el telón de “la primera vía de Express de Centroamérica”, como le llaman al Diego de Holguín, y consiguió que dos alcaldías y tres partidos políticos pusieran el grito en el cielo y protestaran por lo que consideraron una “estocada” a El Espino, el último pulmón del Gran San Salvador, una reserva forestal protegida desde 1993. último pulmón del Gran San Salvador, una reserva forestal protegida desde 1993.
	El costo del Diego de Holguín*

	Tramo 1: desde carretera Panamericana hasta ampliación del bulevar Merliot.
Kilómetros: 5.05
Población beneficiada: 158 mil 207
Monto total: $21 millones, 31 mil 924.57
Tramo 2: desde ampliación del bulevar Merliot hasta Autopista sur
Kilómetros: 4.91
Población beneficiada: 682 mil 935
Monto total: $26 millones 177 mil 195.73
Duración: la construcción inició el 21 de abril de 2006 y está planificada para 14 meses. 
*Fuente: Ministerio de Obras Públicas


L
a propuesta original de creación de la Diego de Holguín, sin embargo, tiene más años. Desde la década de los ochentas, esta vía ya estaba planificada en varios planes de desarrollo vial de la capital salvadoreña, explico hace cuatro meses, el experto en planes de desarrollo de San Salvador, Carlos Umaña .

Incluso en el decreto legislativos 432 de 1993, que convierte a la Finca El Espino en Reserva Forestal y permite la creación del Parque de los Pericos, ya están planificados los derechos de vía de esta carretera. Ahí, sin embargo, tiene otro nombre: “Autopista Este-Oeste”.
 3.6 SITUACION DE EL SALVADOR.
En El Salvador la actual administración pública considera el problema de la desertificación y la sequía, como algo grave y de importantes repercusiones en la sociedad salvadoreña. 

La deforestación del país haciende a un promedio de 4.500 hectáreas al año, lo que nos ha colocado en una grave reducción de los bosques naturales que en la actualidad cubren a penas el 1.87% del suelo en todo el territorio Nacional, teniendo ya un grave impacto en el medio ambiental. 

Como consecuencia los caudales de 360 ríos en todo el territorio nacional en los últimos 30 años han sufrido un impacto de disminución que va de 70 a un 30%, y en el norte de Chalatenango, Cuscatlán y Cabañas de un 30 a un 100% secos. El río Hacelguate es el único que ha incrementado su caudal a razón de las aguas importadas de otras cuencas hidrográficas que se han traído desde 1982 para resolver las crisis. 

En estas zonas del norte del país ya es más que evidente la desertificación del suelo. 

El alto grado de deforestación de bosques nos ha conducido a que aya menos proceso de fotosíntesis por la perdida de árboles y a que se incrementen los niveles de contaminación en el aire y agua, por la existencia de mas Dióxido de carbono en el medio que ya no es absorbido y procesado por las plantas para regresarlo en oxigeno al medio, además de estar generando un alto grado de impacto negativo en la estabilidad del clima con consecuencias graves en el cambio climático global. 

La contaminación del aire en San Salvador en los últimos 3 años se ha incrementado gravemente. 

El último estudio de mediciones de éste realizado el 20 de Diciembre del 2005 expresa, que solo las Partículas Menores a 10 micras se han incrementado de un 42% en el 2003 a un 83% en el 2005, las cuales son altamente dañinas para la salud humana. 

Se ha incrementado la contaminación del agua, en San Salvador el servicio de agua potabilizada esta contaminado en un 100% y en todo en Territorio Nacional en un 90%. 

Como consecuencia estamos respirando aire intoxicado con sustancias químicas y radio activas y tomando agua contaminada con eses fecales y Bacterias Cherichecole que nos están generando las oleadas de epidemias víricas y Bacterianas incontrolables que en el 2005 fueron la causa fundamental de atención hospitalaria de 220.000 personas y de más de 12.000 niños muertos al año.

 4. MARCO NORMATIVO LEGAL DEL  RECURSO FORESTAL.
En el presente estudio, el marco normativo legal estará formado por diversas leyes: como por su orden: la constitución de la republica, posteriormente por convenios suscritos y ratificados por El Salvador, luego por leyes secundarias, culminando por decretos , todos con relación a la deforestación y protección de zonas boscosas en la finca El Espino.

 4.1 CONSTITUCION DE LA REPUBLICA DE EL SALVADOR

La Constitución es promulgada el DIA quince de diciembre de mil  novecientos ochenta y tres, es publicada en el Diario Oficial N 281 de fecha dieciséis del mismo mes y año antes relacionado.
Es importante analizar principios generales relacionados directamente o indirectamente con este trabajo, y que se encuentran desarrollados en la ley fundamental. En ese sentido en el art 117 se expresa “que se declara de interés social la protección, restauración, desarrollo y aprovechamiento de recurso naturales”.

Es por ello que desde que la ley primaria entro en vigencia, ha sido visible el desarrollo de políticas relacionadas con los recursos naturales como por ejemplo, la ley de áreas naturales protegidas.

Es necesario recalcar que en la práctica no es cierto que el aprovechamiento, desarrollo, restauración, de los recursos naturales sea de interés social.

El principio doctrinario de protección a los Recursos Naturales renovables en función de la productividad, resulta ser débil en el articulo que se comenta, ya que no obstante estar desarrollada en la Constitución, es lesivo a la vida del hombre, debido a la existencia de intereses económicos, políticos y partidaristas, que han infringido las leyes o decretos donde el mismo se desarrolla. Afirmación que se puede verificar en la finca El Espino.
El articulo de la ley primaria, se relaciona con el art 106 de la misma; ya que es este ultimo en donde se establece que debe de existir un interés social para poder llevar a cabo la expropiación relacionada con los recursos naturales renovables y el medio ambiente
4.2 CONVENIO REGIONAL PARA EL MANEJO Y CONSERVACION DE LOS ECOSISTEMAS NATURALES,  FORESTALES Y EL DESARROLLO DE PLANTACION FORESTAL.

Suscrito por El Salvador, el 29-10-93, ratificado el 10-07-95 publicado en el D O N 146 de fecha 11-08-95

El objetivo del convenio es “ promover mecanismos nacionales y regionales, que conlleven al establecimiento de un sistema homogéneo de clasificación de suelos, mediante la reorientación de políticas de colonización en tierras forestales; asi mismo la desincentivación de acciones que propicien la destrucción del bosque en tierras de aptitudes forestales y la promoción de un proceso de ordenamiento territorial y opciones sostenibles”

Los Estados suscriptores de este convenio, se comprometieron, mantener opciones abiertas para el desarrollo sostenible de los países Centroamericanos, según el art 3 del mismo, a: “Orientar programas agropecuarios a nivel nacional y regional, siendo el elemento básico para la productividad, el bosque natural primario, cumpla la función de detener y disminuir la presión para  su conversión  a otros usos del suelo. Que los programas de reforestación recuperen tierras degradadas de aptitud forestal y que estén bajo el uso agropecuario.

     Es importante la creación de incentivos por parte del gobierno como también la aplicación de opciones sostenibles tendientes a proteger el ambiente y en especial el recurso forestal para las futuras generaciones, en la finca en mención.

4.3  NORMAS LEGALES SECUNDARIAS QUE PROTEGEN EL RECURSO FORESTAL.
 4.3 .1   LEY DE AREAS NATURALES PROTEGIDAS

 TOMO 366 N 579  de fecha 08-02-2005 , publicado en D O 32 publicado en D O  15-02-2005. La ley de áreas naturales protegidas en términos generales establece el régimen e incremento de las Áreas Naturales Protegidas, a través de un manejo sostenible para beneficio de los habitantes del país
El art 1 establece el objeto de la presente ley el cual es regular el establecimiento del régimen legal, administración, manejo e incremento de las Áreas Naturales Protegidas, con el fin de conservar la diversidad biológica, asegurar el funcionamiento de los procesos ecológicos esenciales y garantizar la perpetuidad de los sistemas naturales, a través de un manejo sostenible para beneficio de los habitantes del país.

El art 3 menciona lo que es la declaratoria de interés social establecimiento, manejo y desarrollo de las Áreas Naturales Protegidas que forman parte del Patrimonio Natural del país.
En el art 5 se establece quien será la autoridad competente para conocer y resolver sobre toda actividad relacionada con las Áreas Naturales Protegidas y los recursos que éstas contienen y será el Ministerio de Ambiente y recursos naturales 

En el art 6 menciona algunas funciones y responsabilidades  que el Ministerio esta facultado, dentro de estas enumeraremos algunas:

a) Cumplir y hacer cumplir la presente Ley, sus Reglamentos y los Convenios Internacionales ratificados sobre la materia, dentro de las Áreas que conforman el Sistema de Áreas Naturales Protegidas;

b) Realizar la gestión de las Áreas Naturales Protegidas que conforman el Sistema;

c) Promover y desarrollar actividades de protección, conservación, restauración y manejo sostenible de los recursos naturales contenidas en las Áreas, incluyendo la biodiversidad y la riqueza genética;

e) Suscribir convenios con personas naturales o jurídicas, públicas o privadas, nacionales o extranjeras, para la investigación científica, obtención de recursos, realizar actividades de protección, ampliación, conservación, restauración y manejo sostenible de las Áreas;

f) Elaborar políticas y sus instrumentos sobre las Áreas Naturales Protegidas;

g) Ejercer control a los entes relacionados en el literal d) de este artículo, en la planificación, ejecución y seguimiento de proyectos de investigación, conservación, uso sostenible, desarrollo, educación ambiental, capacitación, divulgación y todos aquellos relacionados con las Areas naturales Protegidas;

h) Otorgar las organizaciones previstas en esta Ley y su reglamento, suspenderlas o cancelarlas, por causa justificada;

i) Generar, recopilar, actualizar y publicar información sobre el Sistema de Áreas Naturales Protegidas e incorporar ésta en el informe que establece la Ley de Medio Ambiente, enmarcado en el Sistema de Información Ambiental;    j) Emitir normas para la elaboración de los Planes de Manejo y Planes Operativos de las Áreas Naturales Protegidas;

k) Promover la elaboración, mantenimiento, actualización de los inventarios y valoración de los recursos naturales contenidos en las Áreas naturales protegidas;

l) Promover la conexión ecológica y conectividad entre Áreas Naturales Protegidas para la consolidación del Corredor Biológico Nacional;

m) Declarar vedas para la conservación de los recursos contenidos en las Áreas Naturales Protegidas;

n) Autorizar, modificar, supervisar y dar seguimiento a los Planes de Manejo y Planes Operativos de las Áreas Naturales Protegidas;

o) Garantizar la conservación de la diversidad biológica;
En el  Capitulo III de esta ley en lo que se refiere al establecimiento de área natural protegida encontramos en el art  10 el establecimiento de área natural protegida  el cual dice” se establecerán por Decreto del Órgano Ejecutivo en el Ramo de Medio Ambiente y Recursos Naturales, considerándose sus características y estudios técnicos para definir la prioridad en su establecimiento de conformidad a lo dispuesto en la presente Ley y su reglamento.

Las áreas naturales protegidas declaradas y establecidas con anterioridad a la vigencia de esta Ley y las que se establecieren posteriormente, serán administradas y manejadas bajo las normas y directrices que para tal efecto se emitan.

Registro de Establecimiento
Art. 12. La declaratoria de un Área Natural Protegida deberá inscribirse en el correspondiente Registro de la Propiedad Raíz e Hipotecas a petición del Ministerio de Medio Ambiente y Recursos Naturales, lo cual no causará ningún derecho.

Para efectos de cancelar la inscripción del establecimiento de un área natural en propiedades privadas, municipales y de entidades autónomas, el propietario solicitará al Ministerio la autorización respectiva.

Reserva Natural
Son Áreas terrestres o marinas que poseen algún ecosistema, característica biológica o geológica o especies destacadas en función de criterios de singularidad, representatividad o rareza, destinadas principalmente a actividades de conservación, investigación, educación, y monitoreo del Área.

4.3.2 LEY DE DESARROLLO Y ORDENAMIENTO TERRITORIAL DEL AREA METROPOLITANA DE SAN SALVADOR Y DE LOS MUNICIPIOS ALEDAÑOS

Creadas mediante decreto legislativo n 732 de fecha 08-12-93 publicada en el D O N 18 , tomo 322 de fecha 26-01-94

La presente ley tiene por objeto regular el ordenamiento territorial y desarrollo urbano y rural del área metropolitana de San Salvador y municipios aledaños ; mediante el mejor aprovechamiento de los recursos de las distintas zonas  y plena utilización de los instrumentos de plantación.
Esta ley, declara en base al art 30 que los recursos naturales son de interés social; como consecuencia: su conservación, protección, mejoramiento y aprovechamiento racional y sostenido en el Área Metropolitana de San Salvador y Municipios aledaños, que comprende hasta los territorios de los siguientes municipios: Antiguo Cuscatlán, Apopa, Ayutuxtepeque, Cuscatancingo, Ciudad Delgado, Ilopango, Mejicanos, Nejapa, Nueva San Salvador, San Marcos, San Martin, San Salvador, San Martín y Tonacatepeque.

Es necesario hacer énfasis que el ordenamiento territorial de todos los municipios ya detallados, se puede lograr mediante la vigencia, control y aprobación de actividades tendientes al desarrollo urbano.

Para la planificación, coordinación y control del desarrollo territorial en la zona detallada; se cuenta con organismos responsables, de las que se mencionan únicamente los que se relacionan con este trabajo.

· Consejo de Alcaldes del Área Metropolitana de San Salvador ( C.O.A.M.S.S); que es un organismo administrativo que ejercerá funciones de urbanización.

· Oficina de planificación del Área metropolitana de San Salvador (O.P.A.M.S.S); organismo técnico que actuara como Secretaria Ejecutiva del Consejo de Alcaldes.

Es esta última la oficina encargada de vigilar, controlar y autorizar todas las actividades relativas al desarrollo en los municipios en comento.

Todo interesado en iniciar la construcción de un proyecto urbanístico, solicitara: resolución de calificación del lugar. Línea de construcción y factibilidad de servicios de drenaje de aguas lluvias.

El esquema director del área metropoltina de san salvador y municipios aledaños, debe contener criterios y lineamientos para la conservación del ambiente y el uso racional de los recursos natural y del mismo medio en general, ya que constitucionalmente son considerados de interés social.

     Este interés del Estado y la colectividad lleva la necesidad de crear mecanismos a fin de lograr el objetivo. Es asi, que al querer realizar el proyecto de construcción en la finca el espino y que se considere que se esta dañando el ambiente.

 4.3.3  CODIGO PENAL 

 DL n 1030 de fecha 26 de abril de 1997 vigencia 20 de abril de 1998 ; regula en en titulo X “Delitos relativos a la ordenación del territorio, la protección de los recursos naturales y el medio ambiente”; tutelando en el art 255 la “Contaminación Ambiental” provocada directa o indirectamente en la atmósfera, en el suelo o en las aguas terrestres, marinas o subterráneas que ocasionen daño en la vida o salud de las personas o en la vida silvestre, bosques, espacios naturales o plantaciones útiles. Posteriormente se regula la figura. “ Depredación de Bosques” en el art 258 que retorna elementos como: La destrucción , quema, tala o daño, en todo o en parte ocasionando en bosques u otras formaciones vegetales naturales o cultivadas legalmente protegidas. Seguidamente en el art 259 se regula: “Depredación de Flora Protegidas; abarcando sanciones para los imputados que destruyeren o alteren gravemente espacios o subespecies de la flora protegida; ya sea con la corta, tala, quema, recolección o comercio. Así mismo en el artículo en mención se sanciona a quien o quienes en espacio natural protegido ocasionaren daño alguno de los elementos que lo configuran.

     Es importante que el código en estudio, retoma en el art 262 la figura “Responsabilidad de Funcionarios y Empleados Públicos”; quienes en el ejercicio de sus funciones están obligados a informar los hechos punibles cometidos contra los recursos naturales en el medio ambiente, la flora de la finca el Espino.

II PARTE
5. PLANTEAMIENTO  DEL PROBLEMA

En las últimas décadas el ambiente de El Salvador sufre deterioro irracional por el desgaste de los recursos naturales, en especial los renovables, situación que obliga a diversos sectores a retomar el problema, siendo uno de los principales y de mas gravedad el acelerado deterioro del Ambiente Urbano en el Área Metropolitana de San Salvador y sus alrededores, referente a la Finca el Espino; deterioro reflejado en la deforestación de la zona y que se manifiesta en la disminución y contaminación  del recurso agua, provocando el aumento de la escorrentía de las aguas lluvias a la cunetas, extinción de la flora y fauna; siendo ahí que dañamos la flora, especialmente talándola, para diversos fines: agricultura, construcción, uso de la leña, artesanías, etc. Y, en consecuencia extinguimos varias especies vegetales, que son hábitat y alimento de una cantidad considerable de animales que pueden extinguirse o emigrar a otro lugar, como lo es también la alteración de los paisajes  y perdida de la biodiversidad que afectan directamente en la salud y deterioro del ser humano.

Es importante manifestar que en el transcurso de la historia y en la actualidad, han existido diversos intereses de los sectores que ostentan el poder; llámese publicas  y  mayormente privados; situación que se refleja en la problemática de intereses  económicos, políticos, y jurídica  de la  Finca Espino. 

Sobre este trabajo de investigación que se realiza, es de vital importancia señalar que el recurso Bosque, se ha disminuido por la aceleración indiscriminada de obras de construcción en zonas que han sido protegidas. Debido al urbanismo actualmente sufrimos las consecuencias del impacto ambiental; y la zona de la finca El Espino, no es la excepción, ya que al realizar una urbanización no planificada, el impacto ambiental Serra irreversible. El mayor problema lo constituye la inobservancia de requisitos establecidos y exigidos por la autoridad competente, seguidamente por la falta de alternativas que deben establecerse en los proyectos de construcción sin que pueda sancionarse con la debida efectividad por la carencia de leyes apegadas a una realidad sobre medio ambiente.

Otro punto  importante y es de mencionarlo, además de la construcción de urbanizaciones, centros comerciales, grandes complejos educativos   es respecto a  la construcción del parque denominado “bosque los pericos” se estaría ocasionando grave deterioró al acuífero de san salvador, ya que se necesitaria para su funcionamiento de la construcción de infraestructura, con lo que se talarian cantidades de árboles de los pocos con que aun contamos.

Uno de los problemas que se dan en suelo desprotegido es el impacto de la lluvia, que producen compactación y sellaminento de la capa superficial del suelo, y potencia la formación de agua  de escurrimiento superficial o escorrentía la que no encontrando obstáculo se concentra siguiendo las zonas de máxima pendiente.

El suelo disminuye su capacidad de infiltración y el escurrimiento superficial disminuirá la recarga de acuíferos superficiales y subterráneos. Llegando hasta la extinción , al desaparecer el recurso hídrico se extingue gran porcentaje de vegetación, y el área tiende a convertirse en un desierto.
El impacto ambiental provocado por la deforestación es muy grave, es por ello que enumeraremos cuatro  problemas relacionados al impacto ambiental:
     Daño al recurso del agua 

El problema sobre los recurso naturales en el salvador, se ha acrecentado drásticamente en las ultimas décadas, especialmente el recurso agua, como consecuencia de la deforestación.

El impacto más serio sobre el recurso del agua en la finca el espino , ya que al eliminar la vegetación, habría erosión, esto trae consigo la impermeabilidad del suelo, con la consiguiente disminución acuífera, tanto superficial como subterránea

     Daño a la flora y fauna 

La Finca  el Espino, se ubica en una área geográfica en donde existe en asociación arbustos de café y árboles dominantes que proporcionaba sombra es decir, es una conjugación de sistema agrícola ambiental y productiva. Además se han identificado más de cincuenta y seis especies, algunas que ya desaparecieron en el resto del país.

Situación que constituye al espino como un sitio que se debe conservar, ( la parte que aun queda), porque en nuestro país ha sido considerado como uno de los mas deforestados de América latina.

La fauna y la flora de la finca el espino, interactúan y mantienen un equilibrio debido a que están próximas las laderas del jardín botánico y el picacho que a su vez aseguran una biodiversidad en la zona.

La destrucción de este bosque, ha acrecentado el grado de deterioro ambiental existente en El Salvador que se encuentra con cifras alarmantes y al orden de un daño irreversible.

La vegetación eliminada genera perdidas de recursos importantes del ser humano y la extinción de la flora y fauna silvestre de la zona.
Daño al suelo

Una pequeña parte de la finca el Espino son suelos tipo con horizonte, perturbados por labranza y con estructuración y buena infiltración.

Este tipo de suelos permite la convivencia de vegetación de sombra, cafetales, asentamientos de poblaciones humanas, de infraestructura, hábitat  para vida silvestre, de áreas de especial belleza escénica y de suministro de agua.

Ahora bien, la falta de árboles en la Finca el Espino, ha alterado drásticamente el ambiente, hay una elevación de temperatura del suelo, al recibir irradiación directa.

Con la falta de árboles se ha provocado también un problema geológico como una vulnerabilidad en el suelo para los desastres ocasionados por terremotos.

Asimismo existen otros fenómenos de degradación como el empobrecimiento por el uso de fertilizantes, ya que tienen cierto nivel de fertilidad que se agota con los cultivos, o la sustitución de una vegetación natural. Esto no seria peligroso si el terreno se utiliza racionalmente

           Daño a la salud humana

La Finca el Espino constituye , como lo dicen los ambientalistas “ El pulmón de San Salvador” , por el valor que tiene con respecto al ambiente.

La finca el espino se ha caracterizado porque ha mantenido un cierto equilibrio entre los factores flora, fauna suelo y agua, ambiente y clima agradable fuente de salud los salvadoreños,   los cuales paulatinamente han ido decayendo por los factores antes mencionados, y esto trae consigo el detrimento de la salud y vida de los salvadoreños

    Ante el cuadro de deforestación de la finca el espino, ha estado contribuyendo a la escasez de agua como recurso vital del ser humano, disolvente de derechos humanos y como consecuencia se incrementaría la morbimortalidad en general.
6. EVOLUCION HISTORICA DEL PROBLEMA DE LA DEFORESTACION DE LA FINCA EL ESPINO Y SU MARCO LEGAL.
Con la conquista se inicio un proceso de transformación del sistema comunal y ejidal de tenencia de la tierra orientado hacia la privatización.

Con la privatización de la tenencia de la tierra se dio un proceso de concentración de la mismas en pocas manos siendo la causa principal la acumulación de riquezas teniendo como consecuencias y como efecto principal que los terratenientes mas grandes de el salvador han dirigido al país como ejemplo se menciona al ex presidente Miguel Francisco Dueñas quien abusando del poder político se apodero de las mejores propiedades rusticas a nivel nacional dentro de las que se ubica la hacienda de santa tecla formada como lo que hoy se conoce como la ceiba de Guadalupe y parte del cantón puerta de la laguna del municipio de Antiguo Cuscatlán hoy en día conocida como la finca de el espino cuya área es aproximada de 883,44.97 hectáreas.

El presidente Dueñas dio impulso al cultivo del café, promovido bajo el régimen del general Gerardo Barrios con lo que propicio la destrucción de selvas y bosques que fueron talados a lo largo y ancho de la cordillera central además se implementaron técnicas de conservación de especies de arboles que le proporcionan sombra y las condiciones climáticas y ambientales para su desarrollo como también con disposiciones legislativas que regularon la gran propiedad privada agraria disposiciones que fueron aprobadas en corto tiempo.

Entre los que se retoma el decreto ejecutivo numero 22 considerando como muy importante el cual se emitió por el ministerio de agricultura y ganadería publicado ene le diario oficial numero 29 tomo 242 de fecha 12 de febrero de 1974 por medio del cual se declara la finca el espino como zona protectora del suelo.

La evidente influencia política que ejercía la familia dueñas condujo a situación de injusticia y pobreza a los campesinos que constituyen la mayoría de la población salvadoreña por lo que se producen los primeros intentos de cambio de tenencia de la tierra con un levantamiento campesino.

Con la finalidad de obtener un cambio en la estructura y tenencia de la tierra nace en el país el instituto de transformación agraria quien fue creado por medio del decreto legislativo N 302 de fecha 26 de junio de 1975   

7. IMPORTANCIA Y JUSTIFICACION DEL ESTUDIO

Es una realidad palpable visible el deterioro de Ambiente en nuestro país a causa de varios fenómenos o cambios en muchos de los casos previsibles a través de una educación ambiental pero debido a la falta de conciencia para conservar nuestro ecosistema este día a día se deteriora para la naturaleza misma como para el ser humano esto es un problema serio por lo que consideramos que o basta solamente con promulgar leyes ni tampoco que el estado sea suscriptor de una legislación internacional relativa al problema de deforestación si no de crear conciencia en los órganos estatales y sectores de la sociedad en general y estos al aves tengan la voluntad política para comenzar y llevar a cabo verdaderas decisiones que estén orientadas a la protección y preservación de los recursos naturales es por tan grave problema que surge la necesidad de implementar y reorientar la política ambiental tomando como elementos de análisis los factores que inciden en la aplicación de la normativa ambiental existente factores que son analizados en el presente trabajo y de esta manera contribuir a dar lineamientos para establecer una política definida y concreta que lleve inmersa el derecho preventivo y coactivo con eficiencia ya que solo se llegara una solución y respuesta adecuada al problema de la deforestación cuando sea implementadas políticas de orden estructural que ataquen el fondo y raíz del problema objeto de estudio.

En esta realidad ambiental la deforestación aumenta cada día mas por el crecimiento acelerado de la población urbana como consecuencia de la emigración del campo a la ciudad dando como resultado un proceso de urbanización y la aplicación de modelos socio económicos que utilizan irracionalmente los recursos naturales renovables es aquel donde el uso del recurso no exceda de su tasa de desarrollo de los productos sustituidos.

En tal sentido la empresa privada y en caso especifico de la construcción tiene que explotar los recursos naturales renovables pero en forma sostenible con el fin de asegurar su rentabilidad pero sin comprometer la disponibilidad de los recursos naturales renovables de generaciones futuras ya que sin bosques no hay agua sin gua no hay actividad sin esta no hay desarrollo.

A pesar de lo anterior la falta de voluntad y convicción en los altos niveles del gobierno para implementar políticas integradas y congruentes con objetivos de largo plazo sigue siendo el obstáculo principal para lograr el desarrollo sostenible.

Así el problema especifico de la deforestación contribuye además a la erosión de los suelos a la perdida de la infiltración y de retardación de las aguas subterráneas a la sedimentación y contaminación de los ríos a la disminución del hábitat para la vida silvestre a la perdida de la biodiversidad y alteraciones del paisaje en consecuencia del deterioro del medio se manifiesta en el ser humano en su propio deterioro por lo que es importante hacer este estudio desde el punto de vista jurídico de los factores que intervienen en la aplicación de la legislación existente en materia de deforestación que impiden el cese o disminución de este fenómeno en este sentido constatamos que uno de los derechos humanos de cada habitante es poseer un ambiente sano y equilibrado este derecho forma parte de los derechos de la tercera generación conocidos como derechos de la humanidad por esta razón la conservación de un ambiente sano y equilibrado requiere del compromiso y conciencia del gobierno y de la población en general .

En nuestro país la discusión del problema ambiental es muy amplio debido a los interés económicos y políticos así como los vacios jurídicos en las leyes que lo regulan estas soluciones no llegan en el momento preciso es por eso que se hace este estudio para poder darle soluciones concretas en el momento adecuado a este problema que nos afecta grandemente pero todos desconocemos o no queremos poner cartas sobre el asunto.    

 8. DISEÑO DE INVESTIGACION

Como grupo hemos decidido tomar el método  de búsqueda causalidad (descriptivo- analíticos), ya que creemos que va mas acorde  a nuestro trabajo de investigación ya que de una forma coherente y analítica describimos y analizamos las causas y efectos de la deforestación de un bosque en este caso nos referimos a a finca el espino por tal motivo creemos y reiteramos que el diseño de investigación es el mas adecuado para el trabajo antes mencionado. 

9. PLAN DE TRABAJO

En el presente trabajo los integrantes del grupo deseamos realizar con amplitud el tema de la deforestación de la finca el espino para eso queremos presentar un trabajo formal y didáctico dejando en claro los objetivos y nuestros puntos de vista para el mejor desempeño y poder conservar la finca el espino ya que es conocida como el pulmón de san salvador en el cual se pretende realizar los objetivos en un plano amplio y concreto en un periodo de dos sesiones comprendidos de una hora y media cada cesión para lo cual nos reuniremos todo el equipo de trabajo para dar nuestros puntos de vista sobre este tema, luego pretenderemos concretar los objetivos del presente trabajo en el cual nosotros queremos dar un planteamiento del por qué elegimos este tema y darle una respuesta lo más acertada posible a este gran problema, luego al obtener esto queremos recopilar los elementos teóricos del presente trabajo buscando así la mayor información posible para ser veraces y darle una respuesta lo más adecuada posible a la situación actual, después nos dispondremos a realizar el marco teórico a darle mas robustez al presente trabajo buscando así la historia y orígenes de problema que agobia a la finca el espino, después de eso trataremos de plantear el problema según nuestras valoraciones a nivel de grupo las cuales pretendemos sacar a través de una sana discusión debido a la múltiple opinión de cada uno. Y es así como pretenderemos darle una justificación en base a todos los antecedentes que recopilaremos a lo largo de este proceso haciendo de este un novedoso diseño para darle una respuesta inmediata y lo más adecuada posible a este problema que nos interesa a todos tanto a empresa privada gobierno y cada uno de los seres que vivimos en este planeta.
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10. CONSIDERACIONES ETICAS

Por décadas, la finca El Espino, de 1 mil 100 manzanas de extensión, ha sido el objeto de deseo de gobiernos, alcaldías, ecologistas y colonos del terreno, pero hasta nuestros días sigue sin un proyecto definido y consensuado de conservación.

La historia más reciente de esta zona boscosa, al pie del volcán de San Salvador, se remonta a 1980. En abril de ese año, el Instituto Salvadoreño de Transformación Agraria (ISTA) confiscó los terrenos a sus propietarios originales, la familia Dueñas.

Bajo el argumento de la reforma agraria, la cual permitía la expropiación de tierras con vocación agrícola, el ISTA depositó un cheque en el Banco de Fomento Agropecuario (BFA) por 10 millones 404 mil 600 colones en concepto de pago a la familia Dueñas. El cheque nunca fue retirado por los propietarios, quienes se opusieron a la arbitrariedad de la confiscación.
 En vez de eso, los antiguos propietarios de la finca se ampararon ante la Corte Suprema de Justicia para revertir la expropiación, y no fue sino hasta siete años después que el organismo judicial dictó sentencia sobre el caso.
El Gobierno de la época (el pedecista José Napoleón Duarte) planeaba construir un centro de gobierno en la zona, donde ubicaría oficinas de Salud, Medio Ambiente e instalaciones militares, de las cuales sólo estas últimas prosperaron.

El 16 de septiembre de 1987, el máximo tribunal de justicia ordenó que el terreno regresara a sus antiguos propietarios, pues resolvió que si bien la mitad de la finca era considerada con vocación agrícola, la otra mitad tenía vocación urbanística. La reforma agraria prohibía la confiscación de tierras con vocación urbanística.

El fallo, que incluso ordenaba el registro de la propiedad a nombre de sus dueños originales, ocurrió en tiempos de Duarte.


Ya desde inicios de los ochenta, con el nacimiento de la Cooperativa El Espino, los colonos cultivaban café en la finca.
Luego de esa incertidumbre jurídica de las tierras y tras la turbulenta historia del país por esa época, el futuro de El Espino comienza a tomar otro rumbo.

Nuevo giro

Tras las elecciones de 1989 y cuando el país cambia de gobierno, el presidente Alfredo Cristiani decidió comprar una parte de las mil 100 manzanas de terreno de la finca.

El entonces ministro de agricultura, Antonio Cabrales, asegura que había planes de urbanizar los terrenos por lo que el Gobierno decidió la compra. Fue el 83% de la totalidad del terreno a un costo de 89 millones de colones. La compra fue financiada con bonos. El 17% permaneció en manos de sus propietarios, porque el Gobierno ya no tenía dinero para adquirir esa parte, que colindaba con San Benito, asegura Cabrales.

En mayo de 1992, el Consejo de Ministros acordó donar 129 manzanas de El Espino a las alcaldías de San Salvador y Antiguo Cuscatlán, en esa época ambas gobernadas por ARENA.
Fueron los primeros intentos de crear ahí un parque. Los ecologistas también comenzaban a pedir la protección de esa zona boscosa, considerada como “el último pulmón” de la capital.
Por la época se hablaba de entregar 300 manzanas de terreno a la cooperativa creada desde los 80. Ya algunas instituciones ecologistas proponían reubicar a los cooperativistas en otro sitio, pero permitiéndoles usufructuar las cosechas de café durante cinco años, mientras sus nuevas tierras producían nuevos cultivos.

Pero a los cooperativistas no se les entregó nunca la propiedad de la tierra, por diferentes motivos, explica Cabrales.
“Había un montón de líos. Sentimos como que habíamos hecho lo que podíamos hacer”, recuerda el ex ministro al referirse a la compra de la mayoría de la finca. 

Ya en junio de ese año, 1992, el ministerio de Agricultura y Ganadería presentó a la Asamblea Legislativa un proyecto de protección forestal en la zona.

Nacen Los Pericos
En esa misma época, el entonces alcalde capitalino, Armando Calderón Sol, pidió a los diputados la donación formal de las 129 manzanas de terreno que el Consejo de Ministros acordó entregar a las comunas.
Ya en ese tiempo se hablaba de que fuera una empresa formada por dos alcaldías la que manejara el parque, que en ese entonces proyectaba llamarse “La Paz”.

Fue hasta enero de 1993 cuando la Asamblea Legislativa emite dos decretos: uno para proteger el 80% de la zona boscosa y el otro para donar las 129 manzanas de terreno para las municipalidades de San Salvador y Antiguo Cuscatlán. 

Pero los problemas no acababan ahí. Todavía faltaba entregar las propiedades a los cooperativistas.

Su apoderado legal, Juan Pablo Córdova, explica que incluso en un primer momento los cooperativistas rechazaron una oferta inicial de 800 manzanas.
“Eran 800 manzanas y los negociadores se pusieron demasiado exquisitos y no se llegó a nada”, recuerda el abogado.
Todo eso ocurrió a principios de los noventa. Luego, en noviembre de 1995 se logra un acuerdo entre los antiguos propietarios de la finca, el Gobierno y la cooperativa.

El Gobierno se compromete a vender 686 manzanas de terreno a la cooperativa a un precio de ganga: 1 colón la vara cuadrada. En total, el pago se acordó en 6 millones de colones, pero no fue sino hasta 1999 que se escrituró las propiedades.

Oscar Solís, actual presidente de la cooperativa, asegura que para terminar de pagar las deudas con el ISTA y el BFA se debió vender, en 2002, 55 manzanas de terreno al Club Campestre y a otras instituciones.
Al Estado aún le queda una porción de la finca, donde actualmente funciona una academia militar y otros inmuebles del Gobierno como la recién estrenada cancillería. También le corresponde el trazo de la calle Diego de Holguín que se encuentra en construcción.

Los colonos se comprometieron, además, a respetar la parte de las alcaldías donada para un parque ecológico y el gobierno a construir alguna infraestructura que aún no ha sido llevada adelante por completo.

Definen proyecto
 
En 1995, el entonces alcalde capitalino Mario Valiente, de ARENA, comienza a delinear su parque Los Pericos.
 Los grupos ecologistas comienzan a presionar para que el parque no se construya. Uno de los principales opositores, Ricardo Navarro, ahora convertido en concejal capitalino por el FMLN, es 11 años después uno de los abanderados para la construcción del parque.
Tras las oposiciones, la obra nunca comienza y el proyecto queda estancado. La alcaldía cambia de manos en 1997 y el ex alcalde Héctor Silva, entonces del FMLN, asegura que seguirá adelante con el plan. Durante sus dos administraciones nunca pasó de ser un posible proyecto.
Fue hasta que la actual alcaldesa, Violeta Menjívar, sorprendió al reavivar el debate al afirmar que construiría el famoso parque con uno de los otrora opositores, Navarro.

Hace pocas semanas, la construcción de la calle Diego de Holguín y la tala de árboles en esa zona provocó ácidos debates porque Obras Públicas taló parte del terreno que le corresponde a la comuna capitalina.
El caso da un nuevo giro cuando el presidente Antonio Saca anuncia que el Gobierno comprará las 686 manzanas de terreno que en su día le vendió a la cooperativa, para hacer un megaparque.

El gobierno aún prepara ese plan que pretende llevar al Congreso y proteger definitivamente el último pulmón verde de la capital (ver siguiente página).

Pero este será una nuevo episodio. Los cooperativistas están inconformes con el proyecto si no son tomados en cuenta, asegura Solís. Mientras, las alcaldías de San Salvador y Antiguo Cuscatlán no se ponen de acuerdo. Nuevos tambores de discordia se escuchan a lo lejos
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